



璀璨山西

任诗元

如果要选择一种颜色来代表山西，我想大多数人会选择黑色。诚然，山西用累累乌金，照亮十四省的辉煌，又用一碟陈醋，赠予万人满口醇香。山西的颜色似乎就应该是煤和醋的黑色。但如果让我选，我会选择彩色。因为山西的历史，足够绚烂多彩。

太行以西，谓之山西。五千年来，多少帝王将相在此驻足凝望，成就了一番旷世伟业，又有多少文人雅士于此间挥毫泼墨，写下了脍炙人口的传世篇章。让无数先贤流连忘返的山西，绝不是只有地底璀璨的乌金和缸中香浓的老醋。行走在山西，你能看到古朴雅致的晋国宗祠，也能闻到清冽飘香的杏花汾酒，你能尝到麦香扑鼻的各色面食，也能听到连绵悠长的五台钟声。这里，埋藏着属于华夏文明最久远的歌声。我们这次，便是为寻找歌声而来。

一入太原，迎接我们的就是映着灿烂光辉的汾河。河水粼粼，光彩四溢，白鹭与黑鹳在金色的阳光下，等待着属于自己的那一尾锦鲤。这一刻，我仿佛走进了画中世界。我自小在太原，对汾河是再熟悉不过了，但这次再见汾河，发现它比记忆中要更清更美。也是从这一刻起我才明白，离乡多年，这里早已发生了翻天覆地的变化。

夜游汾河时，我们不禁感慨，汾河之美，昼夜不停。如果说白天的汾河像一位在舞台灯光下大放异彩的舞者，那入夜后的汾河，则更像一位漫步在城市中的吟游诗人。走累了，便伴着两岸万家灯火，悄然入眠。晚风轻拂而过，将他的诗篇带去太原的某一个角落，然后同滴仙太白来一场跨越千年的相遇。

“时时出向城西曲，晋祠流水如碧玉”，李白吟咏着新

锦绣太原

锦绣太原·公园篇(22)



大约十多年前，久未联系的好朋友打来电话，轻松快乐的气息顺着信号传递过来。说的是一个周末上午，与老公到森林公园遛娃。远远地，就看到公园门口车辆、人流熙熙攘攘。见此情况，二人达成共识，继续前行，找一处安静的场所。又一段路程后，人烟逐渐稀少。一家人下车后顺着围墙，找到一个不起眼的入口，探险般地进入一个未知领域。

她的描述今天依然清晰：眼前是一片宽广的、平坦的、绿油油的、修剪得非常整齐的草坪，草坪边上是高高大大的绿树。所望之处一个人也没有，安静且明媚。一家人像一窝欢快的兔子，在草地上溜达起来。天苍苍，野茫茫，风吹草低有什么？这时小儿子突然惊喜地喊：“妈妈，那儿有颗鸡蛋。”大女儿接着说：“不是鸡蛋，是乒乓球。”于是，一家人寻着“乒乓球”，一颗一颗欢快地捡起来。忽然，听到了一阵口哨声，远处跑来几名保安。他们说，这是高尔夫球场，白色的小球是高尔夫球。她和老公礼貌地说清楚前因后果，将孩子们手中的小球一一还给保安。保安感谢他们的理解，一路带着他们走出高尔夫球场。

探险的快乐、安静的享受、和善地解除误会，在那天，撞到了一起。她的一对儿女不仅享受了美好的自然，同时感受到人与人之间的互相理解、彼此体谅。

她说，那是一个有趣且难忘的周日上午，在森林公园。

多年来，每每想起这件事，心底总会涌起阵阵暖意，森林公园便成了我常去的一座公园。

这是太原市城区内唯一一座森林公园，之所以叫森林公园，因为这是一座以树木为主体，集生态、休闲、旅游和科普于一体的城市生态型公园。1990年，太原市政府决定在市国营林场的大沙荒工区建造森林公园，增加太原市绿化面积，改善市民生活环境。经过一代又一代人接续努力，现如今公园面积224公顷，园内栽植常绿树、落叶乔木等树种达10万多株，以高大针叶阔叶林为主体。走进森林公园，就像进入了绿野仙踪。

遗憾的是，今天再去，未能找到她说的那个不起眼的入口。从公园东门进入，往南一点，便看到在几棵大树下，停着多人共骑的自行车。常常看到，年轻的爸爸妈妈在自行车后座默契地蹬车前行，年幼的孩子晃着两条小腿，眼神中全是好奇与欢喜。

通过一条向东的林荫小道，沿着向北的主步道前进，路两旁随处可见笔直挺拔的树木成林，有白皮松、金丝柳、合欢、栾树、臭椿等树，还有丁香、金银木等花灌木。置身于空气大氧吧中，瞬间寻到童年坐在地上玩耍时的放松和踏实。

向北一条路上，种满黄色和粉色的太阳菊。绿树繁茂挺拔，鲜花缤纷绚丽。一路上不停遇到小孩子们撒欢地跑，一直跑到儿童戏水区。这是一片狭长的水域，水上一座小桥，水面向东延伸。南北两岸绿树婆娑，一个个搭好的小帐篷像蘑菇一样陪伴着孩子们。笑声、叫声，甚至哭闹声此起彼伏，一时压过盛夏的知了声。

再往北，一片宽阔的水域被茂密的森林围起来，称为“水上嘉年华”。除有多艘船型可供选择外，还有滚筒这个需要大人和小孩依靠自身力量且密切配合才能完成的水上项目。一种玩具，考验的是一家人的凝聚力。

北面的百鸟园，又是一处乐园。这是省内首家开放式鸟园，据说各种鸟类已达上千只。鸟儿在油松、侧柏、云杉等针叶林及小灌木从中飞来飞去。有孩子们喜欢的孔雀、褐马鸡等珍禽争奇斗艳。看着这些鸟儿，耳边忽然听到有人在给孩子科普：“《山海经》《禽经》等古籍都有关于褐马鸡的记载，是中国古代文化中的重要象征之一，象征着刚毅、勇猛、忠诚和吉祥。”我注意到那个安静听完的孩子，不光对褐马鸡有了更多的兴趣，还吵着要一本《山海经》看看。

一路走来，眼睛里皆是郁郁葱葱，耳朵里全都是家人互相陪伴的欢声笑语，所谓“十年树木，百年树人”便是如此吧。

在森林公园，参天大树林立，行走其间，感受更加直接且强烈：欲成大树，先正己身，向生长，吸纳风雨，立地顶天，枝繁叶茂，福荫后代，幸福永久。

一片森林铺开在都市，让城市更美好，让家庭更和谐。



森林公园美景(航拍图) 李红梅

褐窦大夫祠

孙爱晶

森森翠柏识沧桑，
斗拱飞檐肃穆昂。
怅叹危崖泉涸竭，
惊闻石柱鼓铿锵。
窦圣殒命梧桐下，
孔圣回车逝水旁。
寻遍虹巢人不见，
三贤旧事总牵肠。

俊山其人
张士满

老同学王俊山属马，生于春秋时期仇犹国故土(今孟县)，从相貌看有狄人血统，长于救孤藏孤之太行崇山峻岭之中，故名俊山。天生自带程、韩、公孙忠义之基因，为人耿直讲义气，有扶弱济困之气概。

因出身于富裕中农之家，自小念书、打工没少受屈。终是吉人天佑，完成小升初、初晋高完整之学业，又当代教及民办老师，为77大考荣获孟县文科“状元”做足了准备。

太原府同窗4年，与此公相处甚欢。余唯一给同学起过雅号者，此公也，号王船山。临近毕业考研，兄弟俩并未相商，都报了中央党校之中国近现代史。没想到什么二人相争兄弟阋墙，只幻想再能同窗共读。岂料理想很丰满，现实忒骨感！哥俩双双呛水落榜，好不狼狈！就此断了上“太学”的念想。

毕业后，此公滞留榆次，入史志本行。虽无地利，但天时、人和占尽。逢抗战史实调查，张、江、崔三位恩师皆为所用，很快拿出亮眼成果。获准中央相关高层青睐，精品巨作迭出，捷讯喜报频传，一发不可收拾。于是掌声四起，荣耀加身，职级由科而处，再到副厅待遇，职称副高正高，步步高升，层层加码。且带出一支强悍之师。史志院在俊山院长麾下，多人获得提拔重用，一众默默“刀笔小吏”竟能在党政机关施展拳脚，实属罕见。才高而讷言之翟老夫子(相卫)能有千万言成果，成史志方家，皆不浪俊山举推之功。

致仕之后，此公久居海外及北京逍遥，乃托福其虎子之优秀。今岁同学征文筹备聚会，俊山兄克服家中困难，鼎力相助，并写下万言回忆“忘不了的1977”。尽管截稿日压线提交，但好饭虽晚而盛，佳酿越陈越香。

海魂衫不了情

梁新民



前不久，由中共太原市委宣传部、太原日报社、山西时尚回响城市文化中心举办的《时光印记——幸福生活的一百个瞬间》展览在太原工人文化宫举行。光影之间，似水流年，新颖的展览精彩纷呈，人们再次感知曾经难忘的生活岁月。照片中，有一张黑白照片让我瞩目良久，这不仅是因为照片的作者是我的同事李国俊，还因我脑海中一个个关于海魂衫的记忆。

时尚青年的标配

上世纪六七十年代，横条纹蓝白相间的海魂衫在年轻人群中流行，身穿海魂衫，脚蹬回力鞋，头戴一顶正宗的解放军军帽，这种打扮是城市时尚青年的标配。

岁月流淌中，我知道了海魂衫的来历。据悉，最早可追溯到法国，1855年，法国海军将这款棉布衫定为海军制服的一种，此后，历经英、法、德、俄等国海军的沉淀，海魂衫逐渐风靡全世界。蓝白相间的条纹衫样式虽然简单，但堪称经典，尤其是海魂衫这个称呼，一下子将这种衣服赋予了特殊的含义。最初的海魂衫是由质地细密的棉布织成，为出海的水手起到防风防晒的作用，其最大实用功能是，当有人不小心从甲板掉入海中，可以快速救援。

几天前，我和国俊聊起海魂衫。他说，照片是他和北肖墙小学的同学们在10岁时拍的，和很多人一样，他们从小崇拜解放军，家人知道孩子们的心思，给他们买了海魂衫，太原话叫“海军腰带”，也有人叫海军衫。当时的海魂衫和现在的海魂衫有点不一样，领口是小翻领，而不是现在的圆领。看着一个个意气风发的小伙伴，国俊提议穿上海魂衫，拍照留念。多年后，对海魂衫情有独钟的他曾对在大连上大学的儿子说，如能买到海魂衫就捐一件回来，穿上新买的海魂衫后，他感觉有点紧巴，笑曰：“日子过得不紧巴，这海军腰带倒

永不过时的经典

2018年，我让儿子帮忙买回了80多件海魂衫，海魂衫胸前还印有海军军徽。八一建军节时，战友们兴高采烈地穿上了海魂衫，顿时有一种活力满满的感觉，也有了积极向上的氛围。近几年来，每逢八一建军节，太原的战友们都会穿上海魂衫在一起聚会。热烈的聚会中，战友们畅谈栉风沐雨的历程，讲穿海魂衫时的兴奋，讲穿着海魂衫在美人蕉旁边照相的故事……

往事已回不去，从18岁的的新兵蛋子到花甲老人，往事只能留存在记忆里。海魂衫是情怀，是永不过时的经典。